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Открытый урок истории в 9 классе
УМК - программы: «История России» для 9 кл., авторы: А.А. Данилов, Л.Г. Косулина, М.Ю.Брандт и др.
Открытый урок проведен в рамках районного конкурса «Учитель года Эвенкийского муниципального района» 26.02. 2015г.

Тип урока: повторительно-обобщающий урок.
Тема урока: «Ключевые моменты Великой отечественной войны».
Цель урока: обобщить, закрепить и систематизировать знания о Великой Отечественной войне через ключевые моменты в проектной деятельности в группе.
Задачи: 

- формировать навыки обобщения, закрепления знаний, умений и навыков у обучающихся о Великой отечественной войне (даты, события, факты).

- анализировать, делать выводы по материалам темы.

- развивать коммуникативные навыки в проектной деятельности.
Планируемые результаты:

В течение урока учащиеся должны освоить:
 Познавательные УУД:
- умение сравнивать, анализировать, обобщать информацию, делать выводы.
Регулятивные УУД:
 - умение концентрировать внимание; 
 - соотносить свои действия с планируемыми результатами, осуществлять контроль своей деятельности в процессе достижения результата, определять способы действий в предложенных условиях;
- самостоятельно планировать пути достижения целей, осознанно выбирать эффективные способы решения учебных задач.  
 Коммуникативные УУД: 
- умение   работать   в группе (умение оценивать свою работу и работу других, уважать мнение другого, умение договариваться); 
- представлять результат своей деятельности и результат деятельности группы.
 Личностные УУД: 

-   положительную мотивацию к обучению;
-  позитивное эмоциональное отношение учеников к уроку и предмету; 

- чувство самоуважения у учеников;

- способность адекватно оценивать собственный результат и результат групп.
Оборудование, материалы:

Учебник, компьютер, экран, проектор, презентация на тему урока, раздаточный материал. 
Методы и приёмы  организации и осуществления учебно-познавательной деятельности: 
- проблемно-диалогическая;  
- словесные (эвристическая беседа, защита проекта); 
- работа с информацией   (раздаточный материал); 
- проектная (создание проекта); 
- технология оценивания учебных успехов (листы самооценки «голосование»); 
- рефлексия (фото-рефлексия, цвето-рефлексия).
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	Деятельность учителя
	Деятельность ученика

	Ход урока:

	I. Актуализация знаний. Повторение.

	Здравствуйте ребята!

Mотивация.  
Я не напрасно беспокоюсь,
Чтоб не забылась та война,
Ведь эта память – наша совесть!
Она, как сила, нам нужна! 
(Слайды №1,2,3,4,5,6).
(Звучит отрывок из песни «Священная война» – 30 сек.) и одновременно идут слайды ключевых событий ВОВ.

Учитель говорит: 
- Вы, наверное, догадались,   чему будет посвящён наш урок? 

Действительно наш урок о ВОВ. Мне известно, что вы изучили на предыдущих занятиях все этапы ВОВ. Какие основные ключевые моменты вы можете назвать? Хорошо, молодцы. 
- Поэтому тема нашего урока будет? Какая?
- Да. Наш урок будет называться «Ключевые моменты Великой Отечественной войны». (Слайд 7).
	Дети слушают музыку и просматривают показ слайдов.

Учащиеся отвечают. (Великой Отечественной войне). 
Дети перечисляют ключевые моменты: начало ВОВ, битва за Москву, Блокада Ленинграда, Коренной перелом, Сталинградская битва, этап освобождения- «Берлинская операция)…


	II.  Этап целеполагания 

	- Какова же будет цель нашего урока? Давайте сформулируем цель.
- Хорошо, цель мы поставили. (Слайд 8). 
- Теперь представьте, что мы находимся на войне.  И наш урок, как и военные действия, будет проходить несколько важных этапов.  Один мы уже преодолели. 

Учитель: Мы сформулировали тему урока, поставили цель, таким образом,  выработали стратегию.  
	Ответы детей. (Повторять закреплять, обобщать, систематизировать, делать выводы).

	                                                                            III.   Этап учебно-познавательной деятельности

	- Переходим к следующему этапу.

- Все мы знаем, что приказы и задания в военное время не обсуждались.  И сейчас вам тоже предстоит выполнить задания. Разделитесь на три отряда по цвету ваших бейджиков. (Ребята меняются местами).

-Теперь в каждом отряде выберите командира, который будет лидером, организатором  в отряде.

- Задание первое. Прошу командиров получить первое задание. (Слайд 9).  
- Задание: Сложить пазлы, и определить, над каким ключевым моментом ВОВ будет работать ваш отряд?
Учитель выдаёт отрядам конверт с пазлами. 
Позже спрашивает:
- Что у вас получилось? Покажите! 
Когда ребята называют ключевые моменты ВОВ, учитель демонстрирует это на экране  (Слайды 10, 11, 12).

	Делятся на отряды.
Обучающиеся  выбирают командира.
Складывают пазлы и называют, у кого что получилось.  
Дети называют свои этапы. Первый отряд называет: «Начало ВОВ, битва под Москвой».

Второй отряд называет: «Сталинградская битва, коренной перелом в войне».

Третий отряд называет: «Берлинская операция, победа советских войск над фашистской Германией».

	- Следовательно, каждый отряд будет работать над тем ключевым этапом, который ему достался.

- Итак, испытание №2.  Прошу командиров выйти и получить задание №2 (Слайд 13).

- Вскрыв очередной пакет, вы увидите, что для каждого отряда поставлена ещё одна задача: Создать проект на основе изученного материла.   Кроме того, в каждом пакете будут инструкция по организации работы в отряде, тексты к заданиям, лист самооценки.  При создании проекта вы должны проявлять творчество, использовать максимально свои знания. 

Проект может быть представлен в форме открытки, плаката, коллажа, возможен собственный вариант. При выполнении проекта вам поможет инструкция. (Слайд 14).

- Ещё в помощь к решению задачи предлагаю воспользоваться дополнительными ресурсами, которые командиры могут у меня получить. Вам нужно самим выбрать из информационных ресурсов - материал, который подойдёт к вашей теме. 
- На работу над проектом даётся 12 минут. Прошу приступить к работе   (Учитель включает музыку).

Учитель в это время проходит, оказывает необходимую помощь, фотографирует детей в работе над проектом. Переносит фотографии проектов на компьютер и по окончанию времени выводит на экран. 
Затем каждый отряд выносит свой проект, прикрепляет и представляет, защищает его.
- Ребята, вы большие молодцы!  
- Сегодня на уроке, кроме того, что вы повторили, закрепили изученный материал, вы ещё и создали свой мини-проект,  который смогли продемонстрировать. 
- Как вы считаете, поставленная нами цель достигнута? 
(Попросить командиров собрать и сдать листы самооценки, а учитель поменяет слайд для минуты молчания.) 

- Конечно, мы не все события Великой Отечественной войны смогли охватить на нашем занятии, но основные, ключевые моменты мы с вами обозначили.
- В 2015 году отмечается героическая дата в истории нашей страны, ровно 70 лет, как закончилась ВОВ. Победа, одержанная советским народом, имела всемирно-историческое значение, так как Советский народ внёс решающий вклад в разгром гитлеровской Германии. Давайте с вами вспомним, всех тех, кто принёс нам победу, поклонимся героям ВОВ и героям тыла. И почтим их память минутой молчания.  (Слайд 15).
	Обучающиеся слушают учителя, а потом приступают к работе.

Защита проектов ребятами из каждого отряда.

Обобщить, закрепить и систематизировать знания о Великой отечественной войне через ключевые моменты в проектной деятельности в группе.
Все встают для минуты молчания.

	IV. Рефлексия

	- Итак, мы с вами  преодолели ещё один этап, выполнили проекты, подвели итог.  Сейчас я хочу попросить каждого из вас проголосовать, оценить работу отряда на выбор и себя в том числе. У каждого из вас один стикер – один голос, который вы можете отдать за одну понравившуюся работу. 
- Вот теперь мы видим, какую оценку получил каждый отряд. Ваша оценка будет складываться из вашей самооценки и группового оценивания, но так как я не могу вас сама оценить, листы я передам Елене Николаевне, а она вам позже скажет оценки.
	Ребята выходят и приклеивают стикеры.  По числу стикеров на коллаже видна оценка работы отрядов. 


	Учитель предлагает ребятам записать Д/З. 
- Всем спасибо! Урок окончен.
	Дети записывают домашнее задание.  (Готовиться к контрольной работе).


Приложение 1

ИНСТРУКЦИЯ ПО РАБОТЕ В ГРУППЕ

1. Обсудите задание
2. Распределите роли в отряде (редактор, художник-оформитель, слушающий, оратор, хранитель времени).
РЕДАКТОР -  предлагает и выслушивает мысли ребят по созданию представления проекта, письменно фиксирует.

ХУДОЖНИК-ОФОРМИТЕЛЬ – обобщает идею коллективного творчества и оформляет предложения товарищей.

СЛУШАЮЩИЙ – собирает мысли детей, если надо опровергает, координирует.

ОРАТОР -  представляет проект в устной форме (выступающих,  может быть двое, остальные слушают и помогают представляющим проект)

СЕКУНДОМЕР – следит за временем.

3. Подготовьте 1-2 вопроса другим отрядам.

4. Выполните проект (проект может быть собственного варианта), индивидуальность приветствуется.
5. Защитите проект.
6. Заполнить лист самооценки (каждый оценивает, как работали в группе и самого себя в графе самооценки). 
Приложение 2

Вопросы отряду №1

1. Когда началась вторая мировая война между Германией и СССР? Кто первый выступил перед народом? К чему призывали народ в своём выступлении?

2. Найдите в учебнике фрагмент из речи И.В. Сталина от 3 июля 1941 года. К чему призывал Сталин?

3. Когда началась блокада Ленинграда? Сколько длилась. Вспомните основные события. О чём план «Ост»?

4. Какого значение битвы под Москвой?  Почему битву под Москвой считают самой решающей в ВОВ?

5. Какую задачу поставил Сталин  перед Красной Армией в январе 1942 года? Все ли военачальники были согласны с его мнением Сталина? Кто возражал и чем это объяснялось ? 

6. В чём просчитался И.В. Сталин? Каковы были истинные цели Гитлера на данный период?

7. С какой целью принят приказ №227 от 28 июля 1942 года?

8. Какого настроение советского народа было в данный период?  Что вы можете сказать о тех,   кто находился в тылу. 

9. Какого значение первого этапа Великой Отечественной войны?  Какую роль играли письма в ВОВ? 

10. Сделайте общий вывод. 

Вопросы отряду №2

1. Когда начинается коренной перелом в войне? (укажите дату). Что такое коренной перелом? 

2. Какие события поспособствовали коренному перелому?

3. Как проявили себя матросы в битве за Севастополь? 

4. Как проявили себя советские люди  в битве за Сталинград и на Курской дуге? Сколько дней длилась Сталинградская битва?

5. Как проходили две решающие битвы (кратко) ? Где происходило основное сражение в битве за Курск?  Когда и где был первый салют? 

6. Как проходило форсирование Днепра?

7. Что спасало людей  в годы войны?  Почему советские люди в тяжёлые времена, находясь на фронте,  писали  стихи, складывали песни? Какие вы можете назвать.

8. Какого настроение советского народа было в данный период?  Что вы можете сказать о тех,   кто находился в тылу. 

9. Какого значение второго этапа Великой Отечественной войны?  Какую роль играли письма в ВОВ? 

10. Сделайте общий вывод. 

Вопросы отряду №3

1. Когда начинается коренной освободительный этап?  

2. Назовите  «девять ударов Сталина».

3. Какие территории были освобождены, как называлась операция по освобождению Беларуси?  Сколько дней понадобилось советским войска, чтобы освободить Севастополь и сколько  дней потребовалось немцам, чтобы оказаться в Севастополе? (См. учеб. стр.231).

4.  Какова цель Берлинской операции? Силами каких фронтов  проходила битва за Берлин? Что вы можете сказать о маршалах Жукове Г.К., Коневе И.С., Ватутине Н.В., Рокоссовском К.К.?  (см. стр. 234-235 в учеб.)

5. Когда водрузили пламя над Рейхстагом? Когда подписали акт капитуляции?  Когда прошёл парад на Красной площади  (см. стр. в учеб. 235)

6. Что спасало людей  в годы войны?  Почему советские люди в тяжёлые времена, находясь на фронте,  писали  стихи, складывали песни? Какие вы можете назвать.

7. Какого настроение советского народа было в данный период?  Что вы можете сказать о тех,   кто находился в тылу. 

8. Какого значение освобождающего  этапа Великой Отечественной войны?  Какую роль играли письма в ВОВ? 

9. Сделайте общий вывод. 

